

Der Oberbürgermeister

Landeshauptstadt Erfurt . Der Oberbürgermeister . 99111 Erfurt

Fraktion Freie Wähler/FDP/ Piraten
Herrn Peter Stampf
Fischmarkt 1
99084 Erfurt

Anfrage nach § 9 Abs. 2 GeschO, DS 1764/17, öffentlich

Journal-Nr.:

Sehr geehrter Herr Stampf,

Erfurt,

Ihre im Betreff genannte Anfrage zu Betriebsstilllegungen in der Stadt Erfurt beantworte ich wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Betriebsstilllegungen bzw. Standortverlagerungen aus dem Verwaltungsbereich der Stadt Erfurt heraus hat es in den letzten 5 Jahren gegeben?

Ich bitte um Auflistung der betroffenen Betriebe nach Betriebsstilllegung und Standortverlagerung.

Antwort:

Die nachfolgende Statistik des Thüringer Landesamtes für Statistik gibt einen Überblick über die Gewerbeanmeldungen- und Abmeldungen der Jahre 2012 bis 2016 in der Stadt Erfurt. Die Entwicklung ist hier sehr homogen.

Gewerbeanzeigen		Einheit	2012	2013	2014	2015	2016
Anmeldungen	insgesamt	Anzahl	2002	1868	1776	1614	1585
	darunter Neuerrichtungen und Zuzüge	Anzahl	1874	1773	1683	1498	1461
Abmeldungen	insgesamt	Anzahl	1934	1836	1929	1793	1763
	darunter Aufgaben und Fortzüge	Anzahl	1788	1733	1826	1680	1623

Eine Einzelauflistung der einzelnen Gewerbebetriebe liegt dem Amt für Wirtschaftsförderung nicht vor.

Seite 1 von 2

Frage 2:

Nennen Sie bitte die Höhe der Arbeitsplätze, die durch Betriebsstillegungen bzw. Standortverlagerungen verlorengegangen sind und welche steuerlichen Auswirkungen hatte dies auf dem Finanzhaushalt?

Antwort:

Die Zahl der sozialversicherungspflichtigen Beschäftigten ist im Zeitraum 2012 bis 2016 kontinuierlich steigend. Eine hohe Beschäftigungszahl stärkt die kommunale Steuerkraft und den Finanzhaushalt.

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte in der Stadt Erfurt

Gebietsstand	31.12.2012	31.12.2013	31.12.2014	31.12.2015	31.12.2016
Stadt Erfurt	101110	101965	103573	106225	109186

Entsprechend entwickeln sich auch die Einnahmen aus Gewerbesteuern positiv.

	31.12.2012	31.12.2013	31.12.2014	31.12.2015	31.12.2016
Gewerbesteuereinnahmen Erfurt	101.110 TEUR	101.965 TEUR	103.573 TEUR	106.225 TEUR	109.186 TEUR

Frage 3:

Hat es von seitens der Stadtverwaltung Unterstützung gegeben, um Betriebsstillegungen bzw. Standortverlagerungen zu verhindern?

Wird die Frage mit ja beantwortet, in welcher Form wurde Unterstützung angeboten, sollte die Frage aber verneint werden, bitte ich um eine ausreichende Erläuterung.

Antwort:

Das Amt für Wirtschaftsförderung hat bereits zahlreiche Unternehmen am Standort Erfurt bei der Standortsicherung, Expansion oder der Suche eines Ersatzstandortes unterstützt. Auch die Thematik "Unternehmensnachfolge", auf Grund des demographischen Wandels, steht hier stark im Fokus.

Die letztendliche Entscheidung ist jedoch dem Unternehmen vorbehalten und wird durch den freien Markt reguliert. Von den Unternehmen wird bei diesem sensiblen Thema besonders Vertraulichkeit erwartet, so dass eine Benennung im Detail nicht erfolgen kann.

Mit freundlichen Grüßen

A. Bausewein